

编者按

省会带地市,广清起新篇。

2021年7月,广州130名援派干部肩负重托,奔赴清远24个镇,投身乡村振兴驻镇帮镇扶村工作。2024年7月,广州新一轮98名援派干部接力前行,推动“百千万工程”在清远走深走实。几年来,广州援派干部,以脚踏实地干事创业的干劲、敢于突破创新的闯劲和持之以恒的韧劲,一茬接着一茬干,与清远当地干部群众共同奏响了一曲和美乡村协奏曲。新快报特推出“广清驻镇帮镇扶村”系列报道,敬请关注。

驻清远连山永和镇工作队:

文教旅深度融合 非遗“软黄金”变“硬实力”

孩子们的小手沾满褐色的塘泥,目光专注一方红褐色的布料,当清水冲去泥浆,布料渐渐浮现出乌黑油亮的光泽时,院子里响起了惊叹声——“原来‘软黄金’是这样炼成的!”在清远市连山壮族瑶族自治县永和镇永梅村的古法薯莨泥染整技艺非遗工坊里,一堂别开生面的染布课正在进行。

在永和镇党委、政府与广州市驻清远市连山壮族瑶族自治县永和镇帮镇扶村工作队(下称“驻永和镇工作队”)的共同推动下,永梅村以“研学+乡村旅游”为突破口,积极探索“文+教+旅”深度融合的乡村振兴新路径。壮锦瑶绣与古法香云纱晒莨基地的建立与运营,铺就了一条非遗活化与乡村振兴同频共振的双赢之路。

■新快报记者 曾贵真 通讯员 李涛 刘诗丽

▲学生学习古法薯莨泥染整技艺。

▶参加非遗研学的学生合影。



■广清指挥部副指挥长贺进云(左三)了解基地就业等情况。



■广清指挥部、驻永和镇工作队以及兄弟工作队负责人等到壮锦瑶绣与古法香云纱晒莨基地调研。



▲壮锦瑶绣与古法香云纱晒莨基地带动不少村民就业。

》项目筑基 从闲置土地到非遗课堂

新快报记者了解到,永和镇永梅村是广东省第二批“百千万工程”典型村,在全面推进“百千万工程”、奋力实现“三年初见成效”的进程中,永梅村立足优越的生态禀赋与深厚的人文底蕴,以“研学+乡村旅游”为突破口,积极探索“文+教+旅”深度融合的乡村振兴新路径。

2025年9月,在永和镇党委、政府及驻永和镇工作队的科学规划与永梅村村委的全力推动下,古法香云纱晒莨厂项目成功落地。该项目把壮锦瑶绣与古法香云纱融合起来,推动非遗技艺成为传承壮瑶文化的载体、带动村民增收的“金钥匙”,也为深度研学活动打造了可触摸、可体验的核心场景。

前期,永和镇党委科学规划,将永梅村明确为乡村旅游重点发展区域。驻永和镇工作队深入一线,开展细致走访与调研,全面掌握永梅资源禀赋、产业基础与前期筹备情况,系统梳理发展难点与潜力,持续完善乡村基础设施与生态环境,构建起“调研—规划—落实”闭环工作机制,为产业落地夯实根基。

经清远市妇联牵线引入企业意向后,连山壮族瑶族自治县党委、县政府大力支持,村镇迅速响应、积极承接。永梅村委全力协调土地流转,通过深入细致的群众工作,阐释入股合作与收益共享模式,成功盘活15亩闲置土地;同时,积极争取上级支持,优化道路、安装路灯,并通过耐心沟通取得村民理解,解决了670

平方米路面建设用地问题,显著提升了基础设施与运营效率。在技艺传承方面,引入专业团队确保古法工艺精髓,并积极推动校企合作,为项目注入持续创新的动力。

值得一提的是,永梅村以“村集体土地+资金入股”模式,使项目发展成果直接反哺村集体,形成了“项目发展—集体增收—民生改善”的良性循环。如今,基地已逐步升级为集非遗展示、技艺传习、生产体验于一体的综合性空间,从根本上解决了研学活动“在哪开展、学什么”的问题,将深厚的非遗资源转化为优质的教育内容与旅游吸引物,为开展大规模、沉浸式研学活动奠定了坚实基础。

》沉浸体验 古老技艺成研学活教材

作为“中国少数民族特色村寨”,永梅村丰富的历史文化资源,是其打造“开放式、情景式”研学课堂的源头活水。村庄以古法薯莨泥染整技艺非遗工坊为核心,整合古村落风貌、研学山堂、特色民宿等资源,推出“探秘香云纱之美”主题研学活动。被誉为纺织界“软黄金”的古老技艺——古法薯莨泥染整技艺,与当代研学相互交融,碰撞出绚烂的火花。截至目前,累计接待连山第一小学、连山民族小学等7所学校超1500名学生,单次最大接待规模超700人。

课程设计遵循“认知—感知—实践”的深度体验逻辑。学生们首先通过影像纪实,初步了解香云纱“软黄金”美誉背后“三蒸九煮十八晒”的传统工艺奥秘,而课程的真正精髓在于动手实践。孩子

们不只是聆听讲解,更是沉浸式参与到每一道工序中,他们亲手触摸作为染料的薯莨块,感知特选塘泥的细腻质地;在老师指导下完成“过乌”“洗泥”等关键步骤——将泥浆均匀涂抹在染过薯莨的布

料上,静待化学反应的奇妙发生,再以流水缓缓洗去泥土,亲眼见证布料从红褐色逐渐蜕变为乌黑油亮的神奇过程。

在这里,香云纱从静态的展品,化身流动的、充满生命力的课堂。



◀学生学习古法香云纱晒莨技术。

》融合增效 点亮乡村未来

新快报记者了解到,研学产业的持续深耕,为永梅村注入了全方位的振兴活力。非遗工坊、特色民宿与乡村农庄等多元业态的协同发展,为永梅村增加了研学导师、讲解员、后勤等40余个本地就业岗位,让村民真正实现家门口就业增收。村集体则通过“土地+资金”入股机制,共享发展红利,形成“文化活化、产业兴起、集体增收、民生改善”的良性循环。

同时,项目的文化价值与运营模式也获得了多方认可:2025年10月,“古法薯莨泥染整技艺”成功入选连山第八批县级非遗代表性项目;同年12月,其工坊正式获评县级非遗工坊。这两项认定不仅为永梅村增添了闪亮的文旅名片,也为非遗的传承与创新注入了信心与动能。

新快报记者了解到,自2025年9月基地成立以来,已接待研学活动超1500人次,实现营收突破15万元。

驻永和镇工作队表示,工作队已把推动永梅村产业振兴列入了2026年的帮扶计划。下一步,工作队将持续聚焦香云纱产业发展,加快推动帮扶资金落地,支持基地扩大产能、完善产业链条,进一步深化文创产品研发,同步拓展“非遗+文旅”模式,加强品牌推广与市场对接。永和镇也将进一步汇聚社会力量,依托地域特色系统谋划,推动研学经济与农旅融合走深走实,努力将永梅村打造成为文化底蕴深厚、发展活力充沛的乡村文旅新名片,为“百千万工程”贡献具有示范意义的基层样本。